

钩沉



金玉兰扮演的繁漪。



王坚扮演的繁漪。

四张剧照为 1978 年及 1978 年稍后几年的演出照片。(宁波甬剧团 供图)



曹定英扮演的四凤。



汪莉珍扮演的鲁妈。

一个甲子前， 甬剧团首演《雷雨》

演四凤的汪莉萍当年才十六七岁

余仁杰

早已列入国家级非物质文化遗产的甬剧，去年年底又刮起了一股旋风。去年 12 月 1 日至 15 日，甬剧迷们过了整整半个月“甬剧艺术节”，无论传统小戏还是新戏剧目，观众都十分火爆。其中移植经典甬剧《雷雨》连演两场出现一票难求场面，主办方应观众要求今年元宵节期间又加演了两场。尽管元宵当晚下雨，逸夫大剧院却爆满，次日一场依然座无虚席……与此同时，媒体接踵刊出了多篇对《雷雨》的点评与探讨。

笔者想要指出的一点是：在所有关于《雷雨》的报道与点评中，都有“宁波市甬剧团自 1978 年移植演出曹禺名作《雷雨》后 37 年重新排演”云云。这一说法容易引起误解，真实情况是：宁波市甬剧团早在上世纪 50 年代初建团后，已经移植编排了《雷雨》，并在宁波、上海等地演出。这在当时应该是全国地方戏曲剧团第一家移植编演《雷雨》，这出移植的甬剧至今已逾一个甲子，并非只有 37 年，它早已成为甬剧移植的经典剧目。

1954 年，宁波市甬剧团来余姚城区大众剧场演出，其中上场演次最多、观众最踊跃的就是《雷雨》。那时我还是余姚中学初中二年级的学生，学校组织全校师生包场观赏该剧，震撼全校，还邀请剧团主要演员利用一个上午来校进行座谈。我至今仍清楚地记得：当时饰演繁漪的是金玉兰，饰演鲁侍萍的是徐秋霞，饰演鲁四凤的是汪莉萍……还记得周萍对繁漪的几句唱词：“究竟依是我后娘，世上哪有介事体，母子哪好做夫妻……”

据权威辞书解释：流行于宁波一带及上海市的甬剧，起源于宁波农村中的田头山歌。清光绪年间开始有职业班社，称“串客”。1920 年以后经宁波滩簧、明文戏等阶段发展成甬剧。腔

调以滩簧调为主，兼唱马灯调等民间小调。20 世纪 50 年代初，宁波、上海都成立了职业甬剧团，甬剧才被正式定为一个剧种。窃以为它与百戏之祖的昆曲，与后来的京剧等剧种的不同，不仅在于曲调，更在于文辞与表演内容、装饰及行当程式。昆曲与京剧的文辞典雅，表演的几乎都是历史故事即古装戏，角色行当明确分生、旦、净、末、丑，各有表演基本规程等等。而甬剧则不然，它纯粹源自民间，演的故事背景都是清代以后的近现代甚至当代，说的唱的是宁波方言俗语，表演程式技艺接近话剧，突出“角色内心创造”，反映生活真实。

记得当初我观赏甬剧《雷雨》后，除了觉得它是“宁波方言话剧加滩簧唱腔”外，由于还是个初中生，虽深感震撼，却对许多方面有名莫之感。于是从校图书馆借来了曹禺的原著《雷雨》剧本，进行细细研读，加深了对此剧的理解，更觉得甬剧移植的成功。此后我一直关注《雷雨》的演出，还从中发现一个规律：凡热衷观赏此剧的都是有一定文化或阅历的人士。就以最近这次宁波甬剧艺术节来说，凡观赏原始传统短剧的，多为上了年纪的观众；而四场爆满观赏《雷雨》的，则老中青都有，且都有相当文化基础与开放意识。

称甬剧《雷雨》为移植经典，“移植”是指该剧原为话剧；“经典”不仅是指曹禺《雷雨》剧作本身，更是指宁波市甬剧团的精彩演绎。它的“指导意义”今天很值得一议。首先是它真正植根于甬剧：台词是纯宁波方言俚语，唱腔是纯宁波滩簧；剧情背景正是甬剧剧目主流，即民国题材；剧本由权威把关（这次由中央戏剧学院教授郦子柏改编并担纲总导演）；特别在演艺上既继承甬剧的源于生活、美于生活传统，又借鉴国际上流行的“角色内心创造”演技取得极大成功。这对其他戏曲剧种如何移植、改编、创作现当代题材剧目，也颇有启迪意义。

据汪老师介绍，1952 年宁波甬剧团正式成立，它的前身叫凤仙甬剧团。“我的老师徐凤仙，是当时甬剧的台柱子，剧团曾经以她的名字命名。”

“新中国成立初期，甬剧不太景气，导致不少演员流失，像金玉兰等一度都离开宁波去了上海。尽管剧团日子难过，但戏还

变这一歧见，删去了一些鲁大海台词，造成其形象单薄。窃以为，大可不必给《雷雨》套什么“阶级性”，把鲁大海视作“工人阶级代表”本来就缺乏说服力，有贬低工人阶级之嫌。当然，周家是资方，是富户；而鲁家人或为仆人或工人，靠劳动养活自己。在今天看来，两家属于不同阶层，但不必视作阶级对立，对富人来个“造反有理”，因为民族资产阶级也是人民的一部分。

现如今，民营企业对整个国家经济的发展，企业家与员工共同对国家的贡献是有目共睹。企业高层与员工之间难免有这样那样的矛盾，但这都是人民内部矛盾，解决的办法就是依法依规处理。《雷雨》中的鲁大海，因为在矿上闹事被开除，对周家充满仇恨；后来知道母亲与妹妹四凤的隐情，最后还是原谅了周萍，把夺得的手枪还给了周萍。他情感的转变是因为周家也有“自己人”……可见《雷雨》演绎的是人性而不是“阶级性”。

微访谈

汪莉萍： “我演四凤时，才十六七岁”

60 多年前，甬剧版《雷雨》上演，究竟是番怎样的盛况？

前天，当记者电话联系上我市老一辈甬剧演员汪莉萍老师时，电话那头，年届八旬的老太太呵呵笑了：“1954 年，甬剧团演曹禺先生的《雷雨》，金玉兰扮演繁漪，徐秋霞演鲁侍萍，我演鲁四凤。那时，我还只是一个十六七岁的小姑娘呢。”

据汪老师介绍，1952 年宁波甬剧团正式成立，它的前身叫凤仙甬剧团。“我的老师徐凤仙，是当时甬剧的台柱子，剧团曾经以她的名字命名。”

“新中国成立初期，甬剧不太景气，导致不少演员流失，像金玉兰等一度都离开宁波去了上海。尽管剧团日子难过，但戏还

得演。1953 年，甬剧《田螺姑娘》上演，我演主角。这部戏当时火得不得了，夜夜演出，足足演了一个多月。甬剧的风头一度甚至盖过了越剧。

“那时候生活条件十分艰苦，下乡演出，我们都是自己带铺盖。当时照相机哪像现在这样普及，所以你问我我要《雷雨》的演出剧照，我可是拿不出来呦。”

据记者了解，1978 年宁波甬剧团历经“文革”后重组，再次把曹禺著名话剧《雷雨》搬上甬剧舞台，金玉兰、王坚、汪莉萍、曹定英等一批甬剧老艺术家的青春风采，才得以永远定格在相机的底片上。

(记者 叶向群)

锣：交响乐队中唯一的中国乐器

好的乐器，它就是在中国各剧种中都适用的锣。

在我国，锣的用途十分广泛。街头艺人拉扬子靠它，官宦人家出行开道靠它，驱赶鸟兽保护庄稼用它，遇到喜庆节日也少不了它。锣能够引起注意，全在于它有相当多的噪音，并且能够传得久远。因而，守堤报警、雾

中行船也要用它。

大锣丰富的噪音在音乐中自有它独特的功用。柴可夫斯基的《悲怆交响乐》中表达难以言传的感受时，在关键的力点上，恰到好处地使用了大锣，这恐怕是任何其他乐器此时所无能为力的。

这一具有特殊功效的乐器，

看起来造型并不复杂，可制作好并非易事。无论是铜锡的配料比例，还是锤打时的顺序、用力的大小，都是很有讲究的，不容易掌握。所以国外著名交响乐团都以能得到一面中国生产的大锣而引以为幸。可以无愧地说，中国大锣是我们对人类音乐事业作出的一个无可替代的贡献。

(整理：陈青)

电影笔记

邦无道则隐乎？

——富特文格勒诞辰 130 周年之际重温影片《抉择》

贺秋帆

员出身的阿诺德，思路简单而直接，擅长无限上纲，他巴不得从集中营的遍地尸骨，跟富氏的出卖灵魂之间搭上关系，而富氏的回答同样简单而直接，“因为德国是我的祖国！”被视为反法西斯斗士的意大利指挥家托斯卡尼尼据说也质问过富氏，“为什么要在纳粹的德国演奏贝多芬？”富氏当即反唇相讥，“还有什么地方比纳粹的德国更需要贝多芬？”

影片里两个年轻男女充当了少校的助手，男的是富氏的崇拜者和犹太后裔，女的是德国前持不同政见者的后代，他们分别代表被纳粹迫害的群体，由美方挑选参与其事，然而在审问过程里，他们的立场悄然改变，直到最后弃政治而取人道，女孩的理由是，少校的作风令她想起集中营。结尾一幕，小伙子在唱机上播放了富氏的贝五唱片以示对上司的不屑，隆隆传来的“命运”之声，令悲戚绝望中先一步离去的富氏收住了脚，在音乐里，他获得了前所未有的慰藉。

和美式思维形成对比的是苏军代表德米特里将军，他不断引诱阿诺德把富氏转让给他去处理，“我用 5 个指挥跟你换！我是他的崇拜者。”他代表对德国文化的一种识别视角，试图攫取富氏身上的艺术资源，这使我想到苏军占领柏林电台将所有资料席卷一空的历史插曲，直到 1989 年，戈尔巴乔夫政府才将这批瑰宝归还，其中包括全部的富氏战时重要录音的母带。而阿诺德显然是新潮美国文化代表，听爵士乐，对贝多芬惊天地无知，形同文化小丑。当然，影片也并未把他简单化，他的敬业精神、临机应变和慷慨陈词也大可嘉许，但是对于老欧洲文化，对于茨威格所言的“昨日的世界”，他在理解上总显隔膜，他的道德仲裁者角色，但曾加入纳粹党的卡拉扬却轻巧地摆脱了历史问责，甚至在本片那位美军审查官眼里，富氏战时对这个“小 K”的权力限制（正是这个小 K，日后凭借艺术造诣、商业天赋和权术手腕，把柏林爱乐乐团带离寄寓富氏传统的王朝），都成了洗不掉的罪状，而富氏帮助犹太艺术家逃亡的实证性材料，偏又被选择性地忽略了。所谓不同人物，不同标准，站在战后道德制高点上的盟军官方也未能免俗。片中富氏另一罪状更有意思，1945 年 4 月 30 日，希特勒死讯公布之后，德国国家电视台随即播放了布鲁克纳为哀悼瓦格纳而作的第七交响曲终乐章，因为广播选用了富氏唱片，这就成了他为纳粹元凶唱挽歌的铁证。

对于富氏历史污点的争论一直延续至今。横向比较一番，跟纳粹过从甚密的荷兰指挥门盖尔贝格和法国钢琴圣手柯尔托的晚景落寞自是应得，但曾加入纳粹党的卡拉扬却轻巧地摆脱了历史问责，甚至在本片那位美军审查官眼里，富氏战时对这个“小 K”的权力限制（正是这个小 K，日后凭借艺术造诣、商业天赋和权术手腕，把柏林爱乐乐团带离寄寓富氏传统的王朝），都成了洗不掉的罪状，而富氏帮助犹太艺术家逃亡的实证性材料，偏又被选择性地忽略了。所谓不同人物，不同标准，站在战后道德制高点上的盟军官方也未能免俗。片中富氏另一罪状更有意思，1945 年 4 月 30 日，希特勒死讯公布之后，德国国家电视台随即播放了布鲁克纳为哀悼瓦格纳而作的第七交响曲终乐章，因为广播选用了富氏唱片，这就成了他为纳粹元凶唱挽歌的铁证。

本片编剧罗纳德·哈伍德是当今名流，《潜水钟与蝴蝶》《霍乱时期的爱情》《成为朱丽叶》《钢琴家》等皆为本人手笔。1995 年 7 月 3 日，他的舞台剧《抉择》(Taking Sides) 在伦敦克里特里翁剧院首演，6 年后，匈牙利籍导演伊斯特凡·萨伯把它搬上银幕，以呼应自己 20 年前所拍的《梅菲斯特》，两者都关乎“艺术和政治”的命题，回答的都是“邦无道”时艺术家如何“存在”的难题。影片的人物设置和情节安排也许不免虚构，但对富氏的困境及其艺术魅力的刻画，却极其传神。本片序幕是富氏指挥“命运”交响曲遭遇盟军轰炸的场面，幕后捉刀的则是当代钢琴和指挥名手、富氏的崇拜者巴伦勃伊姆，其音乐处理，都跟富氏著名的 1943 年录音神似。

影片的主体，是美军去纳粹化专案组主管阿诺德少校和富氏之间的三场言辞较量。作为胜利者，阿诺德和几乎被推向耻辱一边的富氏各有精彩的表演，少校最得意的攻心术除了一些羞辱技巧，再就是那些自以为对方无法躲避的问题，诸如“你为什么不在 1933 年纳粹上台时离开德国，像布鲁诺·瓦尔特和奥托·克伦贝特一样？”“你为什么为希特勒演出？”保险公司推销

《抉择》海报——该片改编自伦敦西区上演过的舞台剧。



历史性的见证，富氏巧妙回避行纳粹礼的瞬间。(贺秋帆 供图)